華琦弟兄每日讀經 (未经講者校阅,僅供个人追求使用)

馬可福音 7: 1-8

弟兄姐妹平安,我是華琦;這個禮拜我們要讀馬可福音第七章,今天我們讀 第一節到第八節。

耶穌揀選了十二個門徒之後,經過了第一個階段的門徒訓練,他們學習了傳道、趕鬼、醫病,耶穌就差派他們兩個兩個地出去,在加利利地區傳揚福音。他們把耶穌基督的名聲傳遍了加利利地區,之後他們就回到迦百農向耶穌報告。耶穌知道他們都很辛勞,就想暗暗地帶他們到伯賽大的曠野去休息,但是眾人知道之後就趕在他們前面先到了伯賽大的曠野。當耶穌看到這麼許多人如同羊沒有牧人一般,就動了憐憫的心,又開始傳道,並且用五餅二魚餵飽了五千個男人。

眾人吃餅得飽之後,又想著要強逼耶穌作王,耶穌就急急忙忙催促祂的門徒上船,而祂自己獨自上山禱告,耶穌在山上看到門徒們在海上遇到了逆風,搖櫓甚苦,就來到海邊,行走在海面上。起先門徒以為是鬼怪,直到耶穌說「是我,不用怕」他們才邀請耶穌上船。 耶穌一上船之後,風就止住了,他們就一同來到了革尼撒勒,在這個城裏傳道醫病。

耶穌帶著十二個門徒在加利利區域做工,傳道、趕鬼、醫病,非常的有果效。雖然耶穌更在意對十二個門徒的培訓,盡量避免群眾,但耶穌的名聲還是驚動了耶路撒冷。耶路撒冷是當時的宗教中心,尤其他們中間有一群高舉摩西律法的法利賽人和教導摩西律法的文士們,他們一向以正統自居,並且廣受猶太人的尊敬,他們根本看不起加利利地區,稱這是外邦人的加利利。現在

聽說耶穌帶著門徒們在加利利地區做工,並且行了許多神蹟,廣受百姓的喜愛和推崇,他們就派了法利賽人和文士來到加利利地區,要收集證據,目的是要除掉耶穌。在馬可福音 3:6,法利賽人看到耶穌在安息日醫治了一個手枯幹的人之後,他們就已經定意要除掉耶穌。而在馬可福音 3:22 也有從耶路撒冷來的文士們,他們毀謗耶穌趕鬼是靠著鬼王。而現在這一股新興的力量威脅了耶路撒冷的宗教地位,他們就急著要開始采取行動。有了這樣的背景之後,我們來讀 7 章 1-2 節。

第 1-2 節: 「有法利賽人和幾個文士從耶路撒冷來,到耶穌那裡聚集。他們 曾看見祂的門徒中有人用俗手,就是沒有洗的手,吃飯。」

這一群法利賽人和文士從耶路撒冷來到了革尼撒勒,他們先觀察耶穌的門徒們在猶太人中間的工作,看見他們傳道、趕鬼、醫病幫助了許多猶太人,如果他們肯謙卑下來,虛心的檢驗耶穌所做的事,他們就會發現耶穌所做的就能夠證明耶穌是神的兒子,他們也能夠悔改得救。然而這群從耶路撒冷來的猶太精英分子急著找耶穌的把柄,根本不肯虛心聽耶穌的道,看耶穌所做的事,反而用放大鏡來檢驗耶穌和祂的門徒。

他們看到了耶穌的門徒用俗手吃飯,俗手就是沒有洗的手。當時猶太的習俗飯前洗手完全不是為了衛生的緣故,而是因為猶太人潔凈的規矩。馬可福音本來的對象是羅馬人,因此馬可很貼心,當他提到猶太人特有的用語和習俗就加以解釋,讓他的讀者能夠明白這裏的俗手就是沒有洗的手。

第 3-4 節: 「(原來法利賽人和猶太人都拘守古人的遺傳,若不仔細洗手就不吃飯;從市上來,若不洗浴也不吃飯;還有好些別的規矩,他們歷代拘守,就是洗杯、罐、銅器等物。)」

馬可就用這兩節進一步來解釋猶太人的遺傳,因為他們有可能接觸到不潔淨的食物,比如說動物的屍體,因此他們在吃飯前一定要把手浸入水中一直到手腕,並且反復清洗,這樣才合乎潔淨的條例,而潔淨之後才能夠吃飯。如果他們出去到了市場,接觸的人、事、物就更廣泛了,他們可能不小心就接觸了不潔淨的人或者事情或者物件。 因此他們從市場回來之後,必須把全人浸在水中清洗,完全潔淨之後才能夠吃飯。而他們所使用的杯子、罐子、和銅器也都一樣的要浸入水中清洗潔淨了才能夠使用。 除了這個之外,還有很多其他潔淨的規矩。

關於以色列人潔淨的記載,最早應該是在創世記 35:2,這個事件的背景是當年雅各騙取了他的哥哥以掃長子的名份和祝福,以掃要殺他,他不得不離開家。他先到了伯特利,在那裏夢見了神會保守他再回到這地,之後雅各就到巴旦亞蘭去,二十年之後,他果然攜家帶眷的再一次來到了伯特利。神就向雅各顯現,要他在伯特利向神築壇獻祭。這時候雅各就對他全家的人說,你們要除掉你們中間的外邦神,也要自潔,更換衣裳,我們要起來上伯特利去,在那裏要向神築壇獻祭。雅各要他的家人自己潔淨自己,因為他要向公義聖潔榮耀的神獻祭。

過了四百年,到了出埃及記,摩西就多次要百姓沐浴更衣,潔凈自己來迎接神的顯現和說話。直到出埃及記 30:17-21,神向摩西啟示了會幕建造的樣式和細則,神讓他們制作銅洗濯盆,祭司們要進會幕供職,或者在祭壇上向神獻祭,都必須先在洗濯盆洗手,洗腳免得死亡,這要成為祭司們的定例。所

以我們看到潔凈的條例一開始要幫助人先潔凈自己之後才能夠向神獻祭和敬拜,免得得罪神的公義、聖潔、和榮耀,這就成了以色列人一直遵守的條例。

後來以色列南國,猶大滅亡之後,聖殿被毀,猶太人被擄,他們再也不能在聖殿裏向神獻祭,而他們信仰的實行就從聖殿的敬拜轉向生活的規範。他們尤其注重三件事:就是行割禮、守安息日和守食物潔淨的條例。之後神興起所羅巴伯、以斯拉和尼希米,帶領他們回歸耶路撒冷重建聖殿,教導律法和重建聖城,這時候摩西的律法再一次被尊重;也就在這段時間,法利賽人開始興起;他們極端的注重律法的執行,尤其是在日常生活中的應用。他們到了一個地步甚至於重視律法的字句過於律法的本意。在這段時間神還興起了哈該、撒迦利亞、和瑪拉基三位先知,向猶太人提出警告,而在瑪拉基之後,不再有先知。神的說話寂靜了四百年,這段時間統稱為兩約之間。

有一些專門研究律法的文士就企圖把律法擴大,為了規範猶太人的日常生活,他們就發展出了許多口傳的律法,就是把本來的摩西五經中,變成文字相傳下來關於神的律法,加進了很多的細節和規條,成為猶太人日常生活的準則。而法利賽人就擔起監督的責任,這些許多外加的規條就成為猶太人的遺傳,轄制著猶太人的日常生活。到了耶穌的時代,文士和法利賽人就用這些遺傳來定罪耶穌和祂的門徒們。本來祭司向神獻祭和事奉必須洗手潔凈自己,現在變成了吃飯之前都要先行洗手的禮儀,否則就不能吃飯。

第 5 節: 「法利賽人和文士問他說: 你的門徒為什麼不照古人的遺傳, 用俗手吃飯呢?」

這些文士和法利賽人也知道,吃飯之前洗手是遺傳,不是來自摩西的律法。 他們用這些古人的遺傳來質問耶穌和祂的門徒。

第 6 節:「耶穌說:以賽亞指著你們假冒為善之人所說的預言是不錯的。如經上說:這百姓用嘴唇尊敬我,心卻遠離我。」

這裏耶穌引用了以賽亞書 29:13,耶穌引用這個經節是非常的貼切,因為以賽亞書 29 章就是先知以賽亞向耶路撒冷發出的警告。而現在這些從耶路撒冷來的文士和法利賽人,他們的情形和當初以賽亞警告耶路撒冷一模一樣,耶穌就直接指出他們的假冒為善。假冒為善這個字的希臘文本來指的就是當時希臘舞臺劇帶著面具的演員。也就是說,這些文士法利賽人所做的都是在演戲,這是他們外面的表演,不是出於真心,因為他們在人前所表現的是一套,在人後所行的又是一套。在人前冠冕堂皇,說的是一套,他們的內心根本就不相信他們所說的。所以耶穌就以先知以賽亞所說的話,這百姓用嘴唇尊敬我,心卻遠離我。他們嘴巴說的好像是要尊敬神的話,可是他們的心卻是遠離神。

第7節:「他們將人的吩咐當作道理教導人,所以拜我也是枉然。」

一個真正敬拜神的人,他一定先要謙卑自己才能夠認識神,他也會尊重神的話。而現在他們把人的吩咐當作道理來教導。我們要認識人的吩咐永遠不能夠與神的話相比,人對聖經的解釋也永遠不能夠取代神的話。這也是為什麼

我一再鼓勵聖徒們, 讀經要一章一章, 一節一節的讀, 並且求神用這些經文直接對我們說話。

而每一個聖徒從神那裏的得著,放在一起分享,就使大家同得幫助。每個人從不同的角度來領會神的話,這能夠幫助我們在不同的場合來應用神的話。我們一定要認識各樣的神學系統是能幫助我們明白聖經,卻不能夠取代聖經,許多不同的解經書也是要幫助我們來明白聖經,不能夠取代聖經。就是在教會歷史上經過大公會議產生出來的,使徒信經以及各種的要理問答也都是要幫助我們來明白聖經,它們不能夠取代聖經。而直接來讀聖經一開始都會有一些難處,也可能會讀不懂。而每日讀經就是盼望能夠幫助聖徒直接讀聖經,或許加上一些背景的解說,或許加上一些可能的應用,主體還是經文。每周一章的進度也許緩慢,但如果你讀過的每一章都能夠明白,並且嘗試應用在生活中,我相信過一段時間你就會對聖經有一個基本的認識。當然我也請求聖徒們不要把我的解釋當作理所當然,自己要帶到神面前求問,相信神會賜給你屬靈的分辨力,只有那些你真正認同的,對你來說才能夠成為真理。

第8節:「你們是離棄神的誡命, 拘守人的遺傳;」

這是耶穌對他們非常嚴厲的指責,他們離棄了神的誡命,拘守人的遺傳。舊約最後一個先知瑪拉基到基督降生不過四百年的時間,但人已經累積了許多遺傳,足以和神的誡命抗衡,甚至於使人離棄了神的誡命,為了要守人的遺傳。而現在他們就用洗手的遺傳要來定罪耶穌。

親愛的弟兄姊妹,人的遺傳是耶穌十分痛恨的事。 而教會建立到現在也已經有兩千年了,在教會中也積累了許多的遺傳;我們要認識幾乎所有的遺傳,

一開始都是好的,一個大為神用的仆人被興起,他滿了生命,他很能夠供應,因此在他的服事下或許建立了一個神學派別,或許建立了一個教會的制度,或許建立了一個敬拜的方式,或許產生了一些生活中實行。 對當時的聖徒的確產生了很大的影響力,這些工作是出於神的,但是這一個神的仆人走後,那些跟隨的人緊緊抓住他的教導,卻又不能繼續往前,也不肯接受其他人的供應,因而一直留在原地,到後來這些東西就成為遺傳。

這樣的遺傳限制了生命的運作,限制了聖靈的自由,讓人落入遺傳中而聽不到神的說話,這樣的遺傳讓人錯誤的以為遵守了就是在敬拜神,事實上卻是帶領人遠離了神的誡命,因此我們還是必須回到神的話。我們必須認識過去兩千年神興起了許多聖經教師,他們的解經都要成為我們的幫助,我們也絕對尊重神所重用過的仆人。而我們今天是站在巨人的肩膀上,但我們一定要繼續往前。 在基督再來之前,教會一定要繼續往前,教會的見證一定要更明亮,真理在教會中的實踐一定會更紮實,因此神也會持續對教會說話,盼望我們都有可聽的耳朵。

我們一同來禱告: 主啊,謝謝祢,在過去兩千年,祢的確祝福了祢的教會,祢興起許多忠心的仆人幫助聖徒們更明白祢對教會所說的話。給我們一個明辨的靈,知道各樣的解經都是要我們更明白祢的旨意,是要幫助我們,而不是要轄制我們。求祢賜給我屬靈的領悟力,每一次讀經的時候,都能夠直接聽到祢對我的說話,也幫助我一直走在生命的道路上,讓祢的話成為我腳前的燈、路上的光,能夠持續走在這條永生的道路上。祝福我的生活,禱告奉耶穌基督的聖名!